
HAKUHODO Blockchain Initiative＋博報堂金融マーケティングプロジェクト
仮想通貨に関する生活者調査（第２回）を実施

仮想通貨の取引頻度は下降傾向にあり、購入経験者の約４割が“塩漬け”状態
ネット決済・送金インフラ等、通貨としての利便性向上への期待が集まる

株式会社博報堂が発足した「HAKUHODO Blockchain Initiative」（博報堂ブロックチェーン・イニシアティブ、以下HBI）
と博報堂金融マーケティングプロジェクトは、全国の18~59歳の男女２万人を対象に「仮想通貨に関する生活者調査」第２回
を実施し、仮想通貨に対する意識・実態とその変化を調査しました。

分析結果からは、仮想通貨の取引頻度は下降傾向にあり、購入経験者の約４割が“塩漬け”状態にあることがわかりました。ま
た、ネット決済・送金インフラ等、通貨としての利便性向上への期待もみえてきました。
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2019年3月6日

仮想通貨の認知度は高いものの、興味度は減少傾向
仮想通貨の

認知度・興味度

仮想通貨に関する生活者調査のポイント

・仮想通貨の認知度は88.5%と高い水準にあるものの、興味度は18.6%と、前回調査時（20.4%）よりもやや減少。
また、仮想通貨の銘柄、取引所または販売所いずれかを認知していると答えた人の割合は、65.4%から56.2%に低下し
ました。

・実際に仮想通貨の購入経験があるのは、調査を実施した２万人のうち1,004人（全体の5.0%）と、前回調査時
（4.7%）から0.3ポイント増加しました。

仮想通貨購入者の約４割が“塩漬け”状態仮想通貨の取引頻度

・仮想通貨購入者の半年前と比べた現在の取引状況を見ると、62.3%が「減った」と回答。購入者の約4割がこの半年間
全く取引を行っておらず、いわゆる“塩漬け”状態にあることがわかりました。また、この塩漬けの人たちは、特定の取引所利用率、
特定仮想通貨購入率が他の層に比べて高いことが明らかになりました。

・一方で、仮想通貨経験者の73.4%が、取引所・販売所へのログインやアプリの起動を月に１回以上は行っており、塩漬け
層の66.9%が「今後売買予定あり」と回答していることからも、市場の動きを気にしながら、取引再開のタイミングをうかがって
いると考えられます。

「手数料が安い」、「セキュリティがしっかりしている」、「信頼性がある」がトップ３
仮想通貨取引所・販売所の

選択重視点

・仮想通貨取引所・販売所の選択重視点としては、「手数料が安い」（36.9%）、「セキュリティがしっかりしている」
（34.7%）、「信頼性がある」（34.4%）が上位に挙がりました。

・さらに購入開始時期別に見ると、2018年3月以降に仮想通貨を始めた直近購入層では、「有名である」、「口コミが良い」
点を重視する人が全体と比較して多い一方、2017年1月以前に購入した初期購入層では、「手数料が安い」、「セキュリ
ティがしっかりしている」、「使いやすい」等、手数料や安全性、機能性をより重視する傾向がみられました。

投機的な目的に加え、新しい決済・送金インフラ等、通貨としての利便性への期待も高い
仮想通貨に

期待する活用手段

・仮想通貨に期待する活用手段としては、「価格変動を利用した資産運用・投資」（50.5%）、「資産としての貯蓄」
（48.2%）等投資関連の項目が最も高いものの、 「インターネットショッピングの決済」（48.1%）や「個人間送金」
（37.5%）、「コンビニや飲食店での決済」（33.1%）等、投機的なお金儲け以外の役割への関心も高く、ブロックチェー
ン技術を活かした新しい決済・送金インフラ等、通貨としての利便性向上への期待も高いことがわかりました。

【本件に関するお問い合わせ先】

株式会社博報堂 広報室 玉 TEL.03-6441-6161
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仮想通貨市場ファネル構造の変化

【主要参考データ】

【前回調査】
～2018年2月～

【今回調査】
～2018年10月～

(全体 n=10,000) (全体 n=20,000)

※全体ベース

仮想通貨市場ファネル

購入時期別ボリューム

仮想通貨の銘柄/取引所・販売所認知

【前回調査】
～2018年2月～

認知：65.4%

【今回調査】
～2018年10月～

認知：56.2%

※全体ベース

※認知＝仮想通貨の各銘柄、取引所・販売所いずれかを認知している人の割合

・仮想通貨の認知度は88.5%と高い水準にあるものの、興味度は18.6%と、前回調査時（20.4%）よりもやや減少。ま
た、仮想通貨の銘柄、取引所または販売所いずれかを認知していると答えた人の割合は、65.4%から56.2%に低下しまし
た。

・調査を実施した２万人のうち、実際に仮想通貨の購入経験があったのは全体の5.0%にあたる1,004人で、前回の4.7%
から0.3ポイント増加。その購入者を、購入開始時期の違いで、「2017年1月以前（初期購入層）」、「2017年2月～
11月（中間期購入層）」、「2017年12月～2018年2月（後期購入層）」、「2018年3月以降（直近購入層）」の
４つのグループに大別しました。

４グループ別基本属性
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2000万円以上 わからない 無回答
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職業 居住地域

・仮想通貨購入者の男女比を見ると、４グループともに男性が大半を占める結果になりました。また、年代別に見ると、購入
開始時期が遅くなるにつれ男性20代の割合が増え、直近購入層では36.3%が20代でした。

・世帯年収では、購入開始時期が遅いほど600万円未満の層が増加。

・職業別に見ると、購入開始時期が遅いほどパート・アルバイトの割合が増え、直近購入層では約1割がパート・アルバイトで
した。

※全体ベース

認知 認知

興味 興味

購入

経験

購入

経験

現保有 現保有

□内スコア…歩留まり率

87.7

20.4

4.7

3.6

0% 50% 100%

88.5

18.6

5.0

3.6

0% 50% 100%

23.3％

78.1％

4.2％

5.3％

21.0％

4.1％

5.7％

72.5％

① ② ③ ④
【直近購入層】

開始時期

2018年3月

以降

【後期購入層】

開始時期

2017年12月～

2018年2月

【中間期購入層】

開始時期

2017年2月

～11月

【初期購入層】

開始時期

2017年1月

以前

割合 5.0% 1.2% 1.4% 1.3% 1.2%

購入者

全体
①

②③

④

※全体ベース
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仮想通貨の“塩漬け”実態

・仮想通貨購入者の半年前と比べた現在の取引状況を見ると、62.3%が「やや減った」「減った」と回答。「減った」と回答し
た人は、特に中間期購入層・後期購入層で多く見られました。

・39.4%の購入者がこの半年間全く取引を行っておらず、いわゆる“塩漬け”状態にあることがわかりました。購入開始時期で
見ると、塩漬け層の割合は中間購入層が最も高く、48.3%でした。

・また、仮想通貨経験者の73.4%が、取引所・販売所へのログインやアプリの起動を月に1回以上は行っており、過半数が
週に１回以上は利用していたことから、取引はせずとも、市場の動きは頻繁にチェックしている様子がうかがえます。
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18.5

24.6
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・
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・
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※2018年2月までに仮想通貨投資を始めた人ベース

取引所・販売利用頻度半年前と比べた現在の取引状況

塩漬け層の人となり、“塩漬け”の理由

・塩漬け層は、仮想通貨購入者全体と比べ、既婚・子ありが多く、平均年齢も高めの傾向。仮想通貨興味度は低いものの、
今後の売買意向は66.9%と比較的高い結果に。

・取引を行わない理由としては、「価格が安くて売りたくなかったから」（30.5%）や「価格変動が激しかったから」
（23.9%）が高く、取引所やアプリで相場をチェックしながら、売買のタイミングをうかがっていると考えられます。

男性：85.0%
（全体：89.0%）

※ピクトグラムの
縮尺はイメージ

未既婚

既婚：48.1%
（全体：43.8%）

子どもの有無

子あり：39.4%
（全体：36.0%）

性別

36.5歳
（全体：34.7歳）

平均年齢

1117万円
（全体：1119万円）

平均世帯保有金融資産

73.1%
（全体：81.2%）

仮想通貨興味度

66.9%
（全体：56.0%）

今後売買予定あり

※塩漬け層：想通貨投資を直近半年間全く行っておらず、現在仮想通貨を保有している人ベース（n=160)

仮想通貨の取引をこの半年間全く行っていない理由

※仮想通貨購入者ベース ※いずれか取引所・販売所登録者ベース

※仮想通貨投資を直近半年間全く行っていない人（仮想通貨の現在保有状況は問わない）ベース
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の
サ
ー
ビ

ス
が
縮
小
し
た
・
な
く
な
っ
た
か
ら

取
引
し
て
い
た
仮
想
通
貨
が
な
く
な
っ
た
・

日
本
国
内
で
取
り
扱
わ
な
く
な
っ
た
か
ら

信
頼
で
き
る
人
に
取
引
し
な
い
よ
う
勧
め
ら

れ
た
か
ら

お
金
儲
け
が
し
た
く
な
ら
な
か
っ
た
か
ら

ロ
グ
イ
ン
Ｉ
Ｄ
や
パ
ス
ワ
ー
ド
が
わ
か
ら
な

く
な
っ
た
か
ら

セ
キ
ュ
リ
テ
ィ
に
不
安
が
な
か
っ
た
か
ら

自
分
・
配
偶
者
の
収
入
が
減
っ
た
か
ら

家
族
が
取
引
し
て
い
な
か
っ
た
か
ら

ボ
ー
ナ
ス
・
賞
与
が
出
な
か
っ
た
か
ら

（
出
る
時
期
じ
ゃ
な
か
っ
た
か
ら
）

退
職
金
な
ど
で
ま
と
ま
っ
た
賃
金
が
で
き
な

か
っ
た
か
ら

他
の
金
融
商
品
で
利
益
が
出
た
か
ら

友
人
な
ど
身
近
な
人
が
取
引
し
て
い
な
か
っ

た
か
ら

他
の
金
融
商
品
で
損
失
が
出
た
か
ら

そ
の
他

な
ん
と
な
く
・
特
に
理
由
は
な
い

全体 (n=243)(243) 30.5 23.9 23.5 12.3 8.2 4.9 4.9 3.7 3.7 2.5 1.6 1.6 1.2 1.2 1.2 0.8 0.8 0.8 0.8 0.4 0.4 8.6 19.3
直近購入層 (n=43)直近 (43) 20.9 16.3 18.6 11.6 18.6 7.0 4.7 9.3 - - 7.0 4.7 - 2.3 2.3 2.3 4.7 - 4.7 2.3 - 7.0 25.6
後期購入層 (n=77)後期 (77) 39.0 23.4 26.0 15.6 5.2 3.9 2.6 1.3 7.8 3.9 - 1.3 1.3 - 1.3 - - 1.3 - - 1.3 7.8 14.3
中間期購入層 (n=85)中間 (85) 34.1 35.3 27.1 10.6 8.2 5.9 5.9 3.5 3.5 3.5 - 1.2 2.4 2.4 - - - - - - - 9.4 9.4
初期購入層 (n=38)初期 (38) 15.8 7.9 15.8 10.5 2.6 2.6 7.9 2.6 - - 2.6 - - - 2.6 2.6 - 2.6 - - - 10.5 44.7

※「全体」のスコアで降順にソート 　

n=

全体

(616) (445) 9.4 62.2

直近

購入層
(171)

後期

購入層
(176) (176) 10.8 64.8

中間期

購入層
(176) (176) 6.3 67.6

初期

購入層
(93) (93) 12.9 47.3

取引頻度 現在の取引状況

減った

・計

増えた

・計n=n=

全体

仮想通貨

開始

時期別

仮

想

通

貨

の

取

引

19.5

17.5

19.9

18.8
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18.5

24.6

15.3
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20.4
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25.1

43.8
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40.9
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購入層
(171)

後期

購入層
(176) (176) 10.8 64.8

中間期

購入層
(176) (176) 6.3 67.6

初期

購入層
(93) (93) 12.9 47.3

取引頻度 現在の取引状況

減った

・計

増えた

・計n=n=

全体

仮想通貨

開始

時期別

仮

想

通

貨

の

取

引

19.5

17.5

19.9

18.8
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15.3
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全く行って

いない
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減った

仮想通貨取引頻度
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仮想通貨への興味きっかけ

・仮想通貨に興味を持ったきっかけとしては、「お金儲けがしたくなって」がトップ（興味経験層で37.4%、興味非経験層で
35.4%）でした。２位以降では、「インターネットの記事やブログ、掲示板を見て」「TVや新聞の報道内容に触発されたか
ら」とネットやテレビでの情報接触によるきっかけが続きました。

仮想通貨取引所・販売所の選択重視点

・仮想通貨取引所・販売所の選択重視点としては、「手数料が安い」（36.9%）、「セキュリティがしっかりしている」
（34.7%）、「信頼性がある」（34.4%）と、手数料や安全性に関する項目が上位にランクインし、次いで「使いやすい」
（31.5%）、「安定性がある」（23.4%）とそのツールやアプリの機能性・利便性が挙がりました。

・さらに購入開始時期別で見ると、直近購入層では、「口コミがよい」（21.0%、全体＋8.1pt）、「有名である」
（26.8%、全体+4.7pt）ことを重視する人が比較的多め。 一方、初期購入層では、「手数料が安い」（48.5%、全体
+11.6pt）、「セキュリティがしっかりしている」（47.0%、全体+12.3pt）、「使いやすい」（42.4%、全体+10.9pt）
等、手数料や安全性、機能性をより重視する傾向がみられました。

仮想通貨に期待する活用手段

・仮想通貨に期待する活用手段としては、「価格変動を利用した資産運用・投資」（50.5%）、「資産としての貯蓄」
（48.2%）等投資関連の項目が最も高いものの、「インターネットショッピングの決済」（48.1%）や「個人間送金」
（37.5%）、「コンビニや飲食店での決済」（33.1%）等、投機的なお金儲け以外の役割への関心も高く、ブロックチェー
ン技術を活かした新しい決済・送金インフラ等、通貨としての利便性向上への期待も高いことがわかりました。

※仮想通貨購入者ベース

手
数
料
が
安
い

セ
キ
ュ
リ
テ
ィ
が

し
っ
か
り
し
て
い
る

信
頼
性
が
あ
る

使
い
や
す
い

安
定
性
が
あ
る

扱
っ
て
い
る
コ
イ
ン
の

種
類
が
豊
富
で
あ
る

取
引
量
が
多
い

チ
ャ
ー
ト
が
見
や
す
い

有
名
で
あ
る

ス
マ
ホ
ア
プ
リ
が
あ
る

入
金
が
す
ぐ
で
き
る

日
本
語
対
応
が

し
っ
か
り
し
て
い
る

み
ん
な
が
利
用
し
て
い
る

規
模
が
大
き
い

今
後
急
騰
し
そ
う
な

コ
イ
ン
を
扱
っ
て
い
る

日
本
の
会
社
が

運
営
し
て
い
る

口
コ
ミ
が
よ
い

商
品
や
サ
ー
ビ
ス
の

質
が
よ
い

仮
想
通
貨
の
情
報
を

提
供
し
て
い
る

成
長
力
が
あ
る

(521) 36.9 34.7 34.4 31.5 26.5 23.4 23.2 22.5 22.1 21.3 20.0 19.0 18.6 18.0 17.7 16.1 12.9 11.3 9.8 9.6

直近 (138) 32.6 35.5 38.4 30.4 27.5 18.8 14.5 21.0 26.8 23.2 18.1 17.4 19.6 18.8 13.8 18.1 21.0 11.6 10.1 10.1

後期 (158) 39.2 31.0 34.2 32.3 24.7 29.7 24.7 20.9 21.5 22.2 20.9 24.7 21.5 17.7 18.4 17.1 12.0 8.9 10.1 10.8

中間 (159) 33.3 32.7 27.7 27.0 26.4 23.9 26.4 21.4 18.9 15.7 17.0 15.1 17.6 18.2 18.9 11.9 8.8 11.3 5.7 8.8

初期 (66) 48.5 47.0 42.4 42.4 28.8 16.7 30.3 31.8 21.2 28.8 28.8 18.2 12.1 16.7 21.2 19.7 7.6 16.7 18.2 7.6
※「全体」のスコアで降順にソート、上位20項目を掲載

n=

全体

※いずれか取引所・販売所登録者ベース

(%)　

n=

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト

シ
ョ
ッ
ピ
ン
グ
決
済

コ
ン
ビ
ニ
や

飲
食
店
で
の
決
済

家
電
量
販
店
で
の

決
済

オ
ン
ラ
イ
ン
ゲ
ー
ム

で
の
決
済

個
人
間
送
金

（
国
内
）

個
人
間
送
金

（
海
外
）

個
人
に
対
す
る
寄
付

（
投
げ
銭
）

団
体
へ
の
寄
付
（
日
本
赤

十
字
、
ユ
ニ
セ
フ
な
ど
）

価
格
変
動
を
利
用
し
た

資
産
運
用
・
投
資

資
産
と
し
て
の
貯
蓄

決
済

送
金

寄
付

投
資

(616) 48.1 33.1 30.0 21.9 37.5 27.9 10.6 8.0 50.5 48.2 0.2 9.7 57.1 42.0 13.5 63.5

直近 (171) 49.7 36.8 33.9 21.1 37.4 26.9 9.4 7.0 42.7 46.2 - 8.2 61.4 42.1 12.3 57.9

後期 (176) 44.9 30.7 29.0 21.0 36.9 26.7 9.7 6.3 51.1 46.6 - 10.2 55.1 41.5 10.2 63.1

中間 (176) 51.1 34.7 30.7 23.3 41.5 31.8 12.5 8.5 58.0 52.8 - 8.0 58.0 45.5 15.9 68.8

初期 (93) 45.2 28.0 23.7 22.6 31.2 24.7 10.8 11.8 49.5 46.2 1.1 15.1 51.6 36.6 17.2 64.5
※カテゴリ毎に「全体」のスコアで降順にソート 　

全体

（計）決済 送金 寄付 投資 あ
て
は
ま
る
も
の
は

な
い

そ
の
他

お
金
儲
け
が
し
た
く
な
っ
て

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
の
記
事
や
ブ
ロ
グ
、

掲
示
板
を
見
て

Ｔ
Ｖ
や
新
聞
の
報
道
内
容
に

触
発
さ
れ
た
か
ら

将
来
の
資
産
形
成
を
考
え
た

Ｓ
Ｎ
Ｓ
を
見
て

ブ
ロ
ッ
ク
チ
ェ
ー
ン
技
術
や
仮
想
通
貨
技

術
に
興
味
を
も
っ
た
か
ら

銀
行
の
預
金
金
利
の
魅
力
が
低
下
し
た

仮
想
通
貨
や
ブ
ロ
ッ
ク
チ
ェ
ー
ン
に
つ
い

て
勉
強
す
る
た
め

周
囲
の
人
が
投
資
で
成
功
し
て
い
る
の
を
見
て

知
人
／
友
人
に
勧
め
ら
れ
て

周
囲
で
投
資
を
始
め
る
人
が
増
え
た
の
で

投
資
・
資
産
運
用
に
関
す
る
書
籍
を
読
ん

で 世
の
中
の
流
れ
に
乗
り
遅
れ
た
く
な
い
と

思
っ
た
か
ら

社
会
保
障
制
度
に
不
安
を
感
じ
た

専
門
家
や
著
名
人
の
発
言
内
容
に

興
味
を
も
っ
た
か
ら

雑
誌
の
特
集
を
見
て

他
の
金
融
商
品
で
利
益
を
出
し
て

家
族
に
勧
め
ら
れ
て

他
の
金
融
商
品
で
損
失
を
出
し
て

自
分
・
配
偶
者
の
収
入
が
増
え
た

ボ
ー
ナ
ス
・
賞
与
が
出
た

退
職
金
な
ど
で
ま
と
ま
っ
た
賃
金
が
で
き

た 遺
産
相
続
が
発
生
し
た

そ
の
他

興味経験層 (746) 37.4 19.9 13.3 22.0 12.2 19.7 12.1 19.8 14.0 20.7 13.8 14.3 14.9 7.8 10.7 7.8 6.9 5.8 5.8 6.3 5.4 4.4 3.3 1.1
興味非経験層 (2,975) 35.4 20.6 21.8 18.6 11.3 8.6 10.5 8.5 8.6 6.7 8.2 7.6 6.9 7.4 6.6 7.1 2.2 1.6 1.5 1.3 1.3 0.9 0.7 1.2

※「全体」のスコアで降順にソート 　

WB後

n=

36

20 20 19
11 11 11 11 10 9 9 9 9 7 7 7 3 2 2 2 2 2 1 1

0%

25%

50%
全体（n=3,721)

(%)

(%)
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【調査概要】
実施時期： スクリーニング調査： 2018年10月17日（水）～10月19日（金）

本調査： 2018年10月20日（土）～10月23日（火）
調査方法： インターネットリサーチ
対象者： スクリーニング調査： 18~59歳の男女 20,000人

本調査： ビットコイン認知者かつ仮想通貨投資経験者（購入開始時期別）
L 直近購入層（2018年3月以降） ：171 ss
L 後期購入層（2017年12月~2018年2月） ：176 ss
L 中間購入層（2017年2月~2017年11月） ：176 ss
L 直近購入層（2017年1月以前） ： 93 ss


